
LUPTA MINERILOR DîMBOVIŢENI ÎN PERIOADA CRIZEI 
ECONOMICE DIN 1929 - 1933*). 

DUMITRU ANGELESCU 

Apăsaţi de greutăţile materiale şi de condiţiile tot mai grele în care 
munceau în anii crizei, minerii din România s-au ridicat la luptă pentru 
o viaţă mai bună. între anii 1929-1933, minerii au fost alături de 
petrolişti şi ceferişti, dind un exemplu de mare eroism. ,,Prima mare 
bătălie de clasă din şirul luptelor sociale din această perioadă o constituie 
luptele minerilor de la Lupeni din 1929" 1. 

Zona carboniferă a judeţului Dîmboviţa se întindea pe raza comu
nelor : Glodeni, Aninoasa, Doiceşti, Şotînga, Gheboieni, iar principalele 
societăţi extractive erau „Carbon", C. Georgescu et M. I. Bendic, I. Buc
şeneanu, Laurenţiu Zara et M. I. Bendic, P. Buvier, Gr. A. Filitti şi 
S. Dutour, Gh. M. Corbescu" 2• 

Majoritatea muncitorilor erau din satele : Şotînga, Doiceşti, Aninoasa, 
Glodeni, Vulcana-Pandelea, Tătărani, Gheboeni, Pietr~ri şi foarte puţini 
din alte părţi. 

Ca şi- în alte centre miniere din ţară, lucrătorii din minele judeţului 
Dîmboviţa lucrau în condiţii extrem de grele. Munca în galeriile sub
terane, neaerisite, încinse de căldură şi pline de apă făcea ca viaţa lor 
,,din aceste cauze să fie ( ... ) mai scurtă decît la oricare altă profesiune, 
foarte puţini dintre ei atingeau vîrsta de 55-60 ani" 3. 

în primele două decenii ale secolului nostru, cărbunele se extrăgea 
în special de la suprafaţă sau din galerii puţin adînci, dar cu fiecare an 
adîncimea lor s-a mărit şi extragerea devenea tot mai primejdioasă. 

* Am folosit cîteva date din acest studiu, într-un articol comemorativ, apărut 
în presa locală. . 

1 Nicolae Celluşescu : Românic1 pe rlrumul desăvîrşirii construcţiei socialiste, 
vol. I. Buc., 1968, pag. 362. 

2 Arhivele St. Dîmboviţa, fond Inspectoratul Muncii, dos. nr. 52/1930, f. 44. 
3 Statistica minieră a României, Buc. 1932, pag. 170-171. 
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In perioada crizei economice, din judeţul nostru se extrăgeau canti
tăţi din ce în ce mai mici de cărbune : de la 5, 180/o pe ţară în 1928 
la 1,05° 0 în 1933, ceea ce însemna în cifre de la 3.027 .240 tone la 
1.158.455. Datele de mai sus sint extrase din „Statistica industriei extrac
tive 1935-1939", Bucureşti, 1939, dar trebuie să avem în vedere că în 
acea perioadă, prin diferite metode, patronii recurgeau la evaziuni fiscale 
şi aceasta nu ne garantează exactitatea absolută a cifrelor. După cum vom 
vedea însă, în această perioadă multe mine din judeţ îşi încetează tem
porar sau definitiv activitatea din lipsă de debuşeuri. 

Intre patronii minelor şi lucrători s-au produs numeroase conflicte 
de muncă, dintre care le vom descrie pe cele mai importante. 

La 18 ianuarie 1929 a avut loc o grevă la Minele de lignit M. I. Bendic 
et Comp. şi Fotinica (Fotinoaica) din comuna Şotînga. Cauza principală 
a grevei a fost încercarea lui M. I. Bendic de a reduce salariile anga
jaţilor sub motivul că „preţul fierului a crescut de la 4,5 lei la 16 lei kg., 
uneltele, maşinile, articolele tehnice şi tot ce se fabrică în străinătate 
s-au scumpit cu 600/0, lemnele luate de la stat s-au scumpit .. .'' "· 

In întimpinarea acestei măsuri, lucrătorii prezintă un memoriu în 
care formulează şi următoarele revendicări : 

1. ( ... ) în cazul cînd nu se măreşte salariul, nici măcar să nu se scadă. 
2. ( ... ) să li se construiască o baie. 
3. ( ... ) să fie asiguraţi pe viaţă de către patroni (în cazuri de acci-

dente) atît ei cît şi familiile lor. 
4. să li se facă un auto-car ambulanţă, pentru transportul acciden

taţilor. 
5. să li se aplice regimul de muncă şi salariile de la societăţile din 

Petroşani şi Lupeni. 
6. ( ... ) în conformitate cu dispoziţiile art. 21 din lege, să se facă o 

expertiză cu un domn inginer, care să constate cîştigul realizat 
de patroni faţă de salariile lor" 5• 

In încheierea memoriului, semnatarii spun textual ,,( ... ) nu mai putem 
în acest mod a ne mai cîştiga existenţa, nemaiavînd altă ocupaţie decît 
pe aceasta de mineri, fiind lipsiţi cu totul de alte mijloace. 

-(. .. ) Noi nu numai că nu putem suporta scăderea la preţul destul de 
derizoriu, şi cerem a ni se acorda un mic spor la salariu, spre a ne putea 
şi noi cel puţin hrăni famiilile şi a nu ne lăsa pradă mizeriei în care ne 
zbatem, 50010 din copiii din comuna noastră industrială nu pot urma 
şcoala, părinţii neavînd mijloace de a-i îmbrăca şi cumpăra cărţi" 6. 

Ca urmare a neînţelegerilor care au urmat, s-a ajuns la un proces 
între mineri şi patroni. Acest proces s-a judecat la Tribunalul Dîmbovi\a 
in zilele de 30 ianuarie, 6, 8 şi 12 februarie 1929. Delegaţia patronilor 
a fost condusă de M. I. Bendic şi I. Bucşeneanu, proprietari. Delegaţia 
--------, 

,. Arhivele St. Dimboviţa, ibidem. 
5 Idem, dos. nr. 5/1929, f. 11. 
r. Ibid. 
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muncitorilor era alcătuită din Grigore I. Safta şi Ion Grigore Preda, care 
au prezentat tribunalului o împuternicire semnată de 302 mineri (din 
cnre 95 au pus degetul). 

Sentinţa de arbitraj este dată de Tribunalul Tîrgovişte la data de 
15 februarie 1929 şi are în esenţă următorul conţinut : ,,Comisia în ma
jo1·itate de trei consideră că dat fiind materialul adunat la dosar ca : 
bilanţuri, tablouri comparative de plata salariilor etc. cît şi timpul scurt 
în care trebuiesc rezolvate aceste conflicte găsim că nu mai este necesară 
o asemenea expertiză" ' (aceasta cu privire la cererea muncitorilor de a 
se face o expertiză asupra averilor patronilor). Hotărîrea se încheie cu 
menţiunea că ,,salariile vor fi scăzute cu procentele indicate"'~, din care 
noi am reprodus următorul tabel : 

Procent 

Pînă la salariul de scădere Urmează 
Felul lucrului de lei pe zi 

I 

să 

% lei primească 

Lucrătorii de fCQ"le 60 11,6 6,95 53,05 

,, ,, 80 15,6 12,50 67,50 

.. ., 100 17,6 17,60 82,40 

peste 100 21,0 bte 2,10 lei pentru fie-
care 10 lei. 

Tot în luna ianuarie 1929 (în ziua de 3), începînd de dimineaţa de la 
orele 7, a izbucnit o puternică grevă şi la minele de lignit „Sfoara Mică" 
şi „Valea Neului" din Şotînga, grevă care a durat 4 zile şi au participat 
563 mineri" n_ Minerii protestau împotriva reducerii salariilor ce urma să 
se facă. Vestea s-a răspîndit foarte repede şi la alte mine, ca de exemplu 
la „Fotinica" (Fotinoaica), unde „82 de angajaţi au declarat şi ei grevă" 10• 

Pînă la procesul din februarie, patronii au renunţat la micşorarea sala
riilor, dar din februarie scăderea s-a făcut automat la toate minele. 

în luna mai 1929, patronii au încercat să aplice o nouă scădere a 
salariilor, de data aceasta lucrătorilor de la Gheboieni şi Mărgineanca. 

La 30 mai, un număr de „210 muncitori declară grevă din cauza redu
cerii salariului, lipsa alimentelor, atitudinea şi conduita aspră a adminis-

i Ibidem, f. 4. 
8 Ibidem, f. 7. 
!l lbid. 

10 Idem, dos. nr. 19/1929, f. 57. 

14. - c. 91(, 
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tratorului" 11• După mai multe discuţii, s-a ajuns la un compromis în sensul 
că muncitorii au acceptat reducerea făcută în februarie, ,,cu condiţia să 
nu se mai scadă şi de data aceasta" 12. 

în noiembrie 1930, Comitetul judeţean pentru ajutorarea şomerilor 
face un apel la proprietarii de întreprinderi şi societăţi, pentru ca· aceştia 
::.ă sprijine cu bani fondul ce urma a fi constituit. M. I. Bendic, proprie
tarul minelor din Şotînga, nu numai că nu ofEră nimic, dar în răspunsul 
său scris, arată că a şi licenţiat la 1 mai 1930 „un număr de 335 lucrători 
din 543 întrebuinţaţi pînă atunci" 13. Pe lîngă aceste cifre, el mai arată 
textual că „cine din Şotînga spune că nu are de lucru şi este şomea:
dovedeşte rea credinţă şi este pur şi simplu leneş" H. Acesta era răspunsul 
dat de M. I. Bendic, care nu diferea de altele decît prin tonul său brutal. 
Reproducem tabelul aşa cum este alcătuit de M. I. Bendic, în răspunsul 
dat comitetului judeţean 15• 

Existen\i la Rămaşi 
Denumirea exploatării 1 aprilie Liccnt,ati in 

1930 lucru 

C. Georgescu et M. I. Bendic 236 160 72 

Valea Neului 156 120 36 

Sfoara Mică 83 53 30 

Roşca 27 12 15 

Linia ferată îngustă 45 22 23 

Total 543 367 176 

Şirul conflictelor de muncă dintre mineri şi patroni a continuat şi 
în anii următori. Intre 19 martie 1931 şi 1 mai 1932 au avut loc din nou 
greve şi demonstraţii pentru potolirea cărora „a intervenit jandarmeria" lG. 

In ziua de 13 martie 1932, un număr de 63 de mineri se plîng în 
scris că n-au primit salariul din decembrie 1931 şi că „ei şi familiile lor 
mor literalmente de foame". Neprimind răspunsul şi nici drepturile cuve
nite, a doua zi ei încetează lucrul, şi pentru aceasta sînt şi concediaţi. 

11 Ibidem, dos. nr. 6/1930, f. 189. 
12 Ibidem, dos. nr. 27/1929, f. 564. 
1~ Ibid. 
H Ibidem, dos. nr. 6/1030, f. 190. 
15 Ibid. 
to Ibid. (tabel reprodus exact după raportul nr. 464,'23.III.1932). 
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Tovarăşii lor de muncă au rămas indignaţi de o asemenea măsură. Ca 
urmare, ,,în ziua de 15 martie 1932, la orele 8" începe o mare demonstra
ţie din cauză că salariile erau „neachitate pe două luni şi jumătate, pon
tajul neregulat la zilele lucrate şi preţurile prea mari la alimentele de 
primă necesitate". Din raportul din 23 martie 1932, rezultă că „legiunea 
de jandarmi a intervenit pentru a menţine ordinea" şi că la demonstraţie 
au participat 1000 de lucrători. A doua zi mişcarea s-a întins la minele 
din Doiceşti (Valea Bradului). în timpul demonstraţiilor, ,,s-au făcut 
întruniri de ameninţări", dar pînă la urmă s-au achitat „aproape în între
gime salariile muncitorilor". 

Peste cîteva săptămîni, adică la 1 mai 1932, în bazinul carbonifer 
Şotînga-Doiceşti „s-a sistat complet extracţia şi toţi lucrătorii au fost 
concediaţi" 17• 

Această prăbuşire s-a datorat faptului că C.F.R.-ul, care era prin
cipalul beneficiar al minelor de lignit din Doiceşti-Şotînga, şi-a redus 
mereu cota de aprovizionare de aici, completîndu-şi nevoile din bazinul 
Petroşani-Lupeni. Această măsură a lovit în mineri şi ei cu disperare 
căutau tot felul de soluţii. O delegaţie alcătuită din 4 lucrători s-a dus 
la Ministerul Muncii, la Ministerul Comunicaţiilor, la Palatul regal, la 
Parlament, fără a obţine mai mult decît promisiuni. 

Disperaţi de atîtea încercări zadarnice, minerii hotărăsc să plece în 
corpore la Bucureşti. Pentru aceasta, ei încearcă să se organizeze. Timp 
de cîteva zile,. emisarii lucrătorilor au făcut mobilizarea prin comunele 
învecinate. 

Duminică 10 aprilie 1932, începînd de la orele 10, minerii au făcut 
o mare întrunire în comuna Şotînga. Aflind de această întrunire, coman
dantul legiunii de jandarmi a încercat să-i aresteze pe cei patru delegaţi 
care fuseseră la Bucureşti şi care erau consideraţi „capi de răscoală". 
La orele 10,30, cînd a sosit inspectorul şef al Inspectoratului muncii, 
,,la primărie se găseau d-l căpitan Enescu, comandantul legiunii de jan
darmi, d-l Bucurescu, pretorul plăşii Tîrgovişte şi d-l Mihai Bendic, unul 
din proprietarii minelor de lignit" 18, iar în faţa primăriei „se strînseseră 
cam vreo 200 mineri din Şotînga, căci ceilalţi din comunele învecinate 
fuseseră opriţi de jandarmi care din ajun erau concentraţi în comuna 
Şotînga". 

Comandantul de jandarmi voia să aresteze în special pe „cei patru 
mineri care fuseseră în zilele de 20 şi 31 martie la Palatul regal şi Minis
terul Muncii, considerîndu-i ca instigatori". Din cercetările făcute, s-a 
constatat că minerii „primiseră de 2 zile răspunsul la plîngerea ce au 
depus la Palatul regal, dar răspunsul nu-i satisfăcea". 

17 Ibidem, dos. nr. 12/1932, f. 17. 
1s Ibidem, f. 18. 
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Prin emisarii care au dus ştirea acestei convocar1. .. se pusese în 
vedere tuturor (minerilor n.n.) ca fiecare să-şi ia merinde pe 3-4 zile, 
căci vor pleca la Bucureşti. în timpul cercetărilor, s-a mai constatat că 
peste 1.500 de mineri răspunseseră la acest apel, dar n-au putut ajunge 
în Şotînga, fiind opriţi în drum" i!1_ 

La ameninţările comandantului şi la promisiunile pretorului că se 
vor mai face şi alte intervenţii, ,,lucrătorii s-au împrăştiat'· 20• 

în luna mai 1932, direcţiune::i căilor ferate „şi-a dărîmat biroul de 
recepţionarea cărbunelui din gara Doiceşti" 21 şi cu aceasta orice speranţă 
de îmbunătăţire a soartei minerilor era exclusă. 

în perioada mai 1932-1 august 1933, minele de lignit din Şotînga, 
Doiceşti, Aninoasa, au stat închise, iar minerii au şomat. Numai o mică 
parte şi-a găsit de lucru la alte întreprinderi sau la lucrările deschise 
de Primăria oraşului Tîrgovişte pentru construcţia halei de alimente. 

Minerii n-au dezarmat. Ei şi-au trimis aproape săptămînal delegaţi 
la Bucureşti, pentru a determina căile ferate să reia aprovizionarea cu 
cărbune şi din bazinul Doiceşti-Şotînga. După un an de reclamaţii şi 
presiuni, autorităţile sînt nevoite să le satisfacă această cerere. La 
1 august 1933, căile ferate acceptă să-şi reînceapă aprovizionările de aici, 
dar acum muncitorii declară că nu vor relua lucrul decît cu condiţia ca 
între ei şi patroni să se încheie un nou contract colectiv scris. 

Neputînd să-i potolească pe cei „980 de muncitori care de la 22 iulie 
au început să se agite" 22, patronii sînt nevoiţi să accepte tratative cu 
aceştia. Astfel stînd lucrurile, se organizează o şedinţă pentru tratative 
la care „din partea muncitorilor participă : Grigore Ion Vişan, Ion Preda, 
Ion Toma, Briceag, Ion Grigorescu, Constantin Canache şi alţi 10, repre
zentînd toate minele din bazinul Doiceşti-Şotînga" 2:l. In urma tratativelor, 
muncitorii obţin un nou contract colectiv de muncă ale cărui prevederi 
principale erau : 

,,art. 1. Timpul de lucru se fixează la 8 ore pe zi şi 48 pe săptămînă. 
art. 2. Se vor respecta zilele de odihnă : duminicile şi zilele decre

tate ca sărbători legale. 
art. 3. Munca suplimentară se va plăti cu un spor de 25° ·o. 

art. 10. Se vor da muncitorilor concedii plătite, în conformitate cu 
articolele 49-50 din lege ... " 2". 

19 Ibidem, dos. nr. 6/1932, f. 23. 
20 Ibidem, f. 25. 
21 Ibidem, dos. nr. 5/1932, f. 51. 
22 Ibidem, dos. nr. 10/1933, f. 1. 
2:1 Ibidem, dos. nr. 12/1933, f. 1-13. 
21 lbid. 
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CONTRIBVTIONS A L'HISTOIRE DV MOVVEMENT OUVRIER DU DISTRICTE 
DE DIMBOVJŢA PE!VDr1NT LA PER/ODE DE l,A CWSE GENERALE 

DE 1929 - 1933 

- Resume -

L'article nous pn;sente les greves et les puis~antes demonstrations des mi
neurs du bassin carbo11nier de Şotînga, Doiceşti et Aninoasa, qui se sont produites 
par suite de leurs misera/Jlrs conditions de vie. Rien qu'entre 1929-1933 cinq 
grandes greve.~ se sont declanchees auquelles plus de 2.500 personnes ont 
parttcipe. Les autorites ont essaye d'employer la force pour etouffer ces mou
vements. Une consequence de la crise: pendant 1929-1933 Les principales mines 
ont ete fermees. 

Le 1-er aoiî.t 1932 les mines ont recommence leurs activite et les ouvriers 
ont obtenu un nouveau contract colLectif de travail, a la suit de la pression exer
cee par les forces ouvrieres. 

https://biblioteca-digitala.ro


	0207
	0208
	0209
	0210
	0211
	0212
	0213

